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Передплата
на «РУСЛАНА* виносить: 

в Австриї:
на цілий рік . 10 ар. (20 кор.) 
на пів року . 5 зр. (10 кор.) 
на чверть року 250 зр. (5 кор.) 
на місяць . 85 кр. (1 к. 70 с.)

За границею:
на цілий рік . . 16 рублів 

або 36 франків 
на пів року . . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 8 кр. ав.

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.» — 3 Р у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня
крім неділь і руских сьвят 
о год. 6-ій пополудни.

Редакция, адмінїстрация і 
експедицпя «Руслана* під ч. 9. 
уя. Коперника (Лїндого ч. 9.) Екс- 
педиция місцева в Аґенциї Со- 
коловского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише 
на попереднє застережене. — 
Реклямациї неопечатані вільні 
від порта. — Оголошена зви
чайні приймають ся по ціні 
10 кр. від стрічки, а в «Наді
сланім» 20 кр. від стрічки. По
дяки і приватні донесеня по 
15 кр. від стрічки.

Проф. Масарик про положене в Чехах.
Проводир ческого сторонництва реалі

стів, бувший в сесиї 1891-96 посол ради 
державної, професор пражского унїверси- 
тета Масарик мав недавно з віденьским 
дописувателем Резіег Ьіоуй-а розмову про 
положене в Чехах після виборів. Погляди 
висловлені Масариком подає Резіег Ноусі 
і ми хочемо з ними познакомити наших 
читателїв, позаяк кидають они сьвітло на 
ческі відносини, а і для нас в неоднім 
зглядї подають цікаву указку.

При останннх виборах, говорив проф. 
Масарик, вибрано у нас крім Молодочехів 
також аґраристів і національних социялїс- 
тів. Се є радикальні сторонництва, що ма
ють ті самі державноправні змаганя з Мо- 
лодочехами, але взагалі сильнїйше їх за- 
значують і будуть у всім держати ся 
острійшої і радикальнїйшої тактики. Поза
як молодоческа програма є неясна, замра- 
чена і неозначена, повстала в їх таборі се- 
цесня і осягнула успіхи в останних вибо
рах. Коли се можна уважати знаком, що 
виборці бажають прояснити програму сво 
го народу, тоді можна назвати сю ріжни- 
цю підчас виборів корисною, бо Молодоче
хів се спонукає ясно і виразно поставити 
свою програму. Позаяк між Молодочехамн 
а новими радикальними сторонництвамн є 
ріжницї не проґраматичні а лише тактичні, 
то є се можливо, що всі відтінки зберуть 
ся в однім клюбі (після наших інформаций 
сї два нові сторонництва, а бодай аґрари- 
сти не вступлять до молодоческого клюбу 
— Ред. Русл.). Вельми замітною є ся по
дія, що при виборах з мійскої куриї Моло- 
дочехи як зглядно умірковане сторонниц- 
тво задержали свої мандати.

Они відперли радикалів по містах, ко
ли тимчасом міста нїмецкі спроневірили ся 
лібералам і повибирали Шенериянцїв. Мо-

Осип Маковей.

Нещасна пригода.
Зовсім несподівано був я при кінці 19-ого 

столїтя сьвідком нещасної пригоди, яка навчила 
мене не маловажити нашої літератури. Така 
пригода вже може не лучить ся нікому з Укра- 
їнцїв-Русинів у 20-ім столїтю і тому я розповім 
її на памятку щасливим внукам і правнукам.

Я потребував книжки п. з. »Колоски з рід
ного поля» і прийшов до одного товариства ку
пити її. Се товариство двайцять пять літ дру
кувало ріжні книжки і складало їх у своїм ма
газині. Показник книжок ріс і ріс, так що по 
25 літах потрібний був цілий аркуш друку на 
вичислене самих заголовків книжок. Сей показ
ник, розсиланий від часу до часу зі столиці на 
нровінцию, будив там величезне патріотичне о- 
душевленє; кожднй народолюбець показував йо
го в потребі противникам народу і казав при
тім гордо: „Дивіть ся! наша література! скілько 
її!* І потім заховував показник у столику, що
би при вільній хвилі прочитати хоч заголовки.

Праця не велика, а може придати ся. Ану-ж 
спитає хто:

лодочехн повинні би реалістів заіменувати 
почесними членами партнї, бо реалісти лі
тературою і дневнпкарством побили ради
калів, відвернули молодїж від радикалізму 
а навернули до культурних і суспільних 
змагань.

Що-до загальної політики і нитаня 
про раду державну, то Масарик уважає по- 
ступованє правительств і сторонництв від 
часів Баденього хибною. Язикове питане є 
неперечно одно з найважнїйших, однак 
професор Масарик уважає суспільні пита
на для Чехів важнїйшими. Язикове питане 
може бути успішно розвязане лише відпо
відною духови часу реформою конституцій 
і адмінїстрациї. Основи нашого конститу- 
цийного житя треба наново розглянути і 
поправити. Наша конституция се перше 
конституцнйне діло, а тепер на підставі 
40-лїтного досьвіду належало би неодно 
змінити. В усіх державних з того часу пе
реведено значну ревізию конституциї, ли
ше в Австриї думають обходити ся лата- 
ниною. Так н. пр. повстала менструальна 
V курия, так само і неорганічні язикові 
розиорядженя. Парламентарне лихо не ли
ше викликане обструкциєю і для того всі 
з м а г а н я  до  усм ирснп  оС'сірукцИІ Є лише 
хвилевим ліком. ГІроф. Масарик є прихиль
ником загального голосованя, хоч по нїм 
не сподїває ся чудес. Оно розвязало-б спу
тані доси сили, але треба би ті сили за
прягти і ними покермувати до означеної і 
великої цїли. Над сею великою цїлию тре
ба застановити ся, а се є: відроджене Ав
стриї. Для сеї цїли не вистарчає реформа, 
тут до всего треба концентричною методою 
руки приложити.

Рута права в урядовім о»віт.ивм.
(Далі).

Наведену критику др-а Ев. Черкавекого вп- 
сказано пізнїйше, коли ґр. Ґолуховский міг опер-

— Читали ви «Зелену леваду*.
А патріот вивчив показник і каже: — Чи

тав! Се вийшло 1890. року і коштує 1 зр.
— Щож ви думаєте про сї оповідана?
— Оповідана? Нічого собі! Гарні. От не па- 

мятаю добре! Все забуваю. Здаєть ся, їх напи
сав Пупченко.

— Так.
— От бачите! хоч автора памятаю.
У показнику вичитав і я, що в товаристві 

можна дістати «Колоски*. Приходжу до урядни
ка товариства.

— Маєте ви ще «Колоски*?
— Ви хочете купити? — спитав він мене 

здивовано і недовірчиво подивив ся на мене 
крізь окуляри.

— А вжеж!
— 6! є того ще сотки примірників. Дам 

вам за пів дармо. Ходіть!
Урядник підсунув окуляри з середини носа 

висше, засьвітив сьвічку і ми пішли до мага
зину товариства. Маґазин складав ся з двох 
комор, одної — неясної, а другої — темної, і 
був заложеннй книжками з низу в гору аж під 
стелю. Колись певно було тут літератури мен
ше, але в остатних кільканайцяти літах вопа

1 ти ея на уємнім вислїдї розпоряджень з 1849 р- 
і виступити з зарядними внесеними. На разі за
держує ся др. Лозїньский при ситуациї витворе
ній в першій хвилі по виданю сих розпоряджень. 
Ся ситуация мала цїху провізорні, а усталене 
відносин застерегло міністерство окремій власти 
шкільній, яка доперва мала утворити ся. Ґр. Ґо- 
луховский постановив однак не вижидати стра- 
дально мінїетерияльної інїциятиви в сій справі, 
лише виступити з власного. Про єго діяльність 
в сій справі оповідає др. Ев. Черкавский в своїм 
памятнику, що остав в рукописи, ось як:

«Ґр. Ґолуховский признав відповідним ще 
перед утвовенєм заповідженої шкільної зверхно- 
сти, окружити ся провізорично комісиєю зложе
ною з людий заводових і обзнакомлених з шкіль
ництвом. До сеї комісиї покликано яко інспек
торів професора фільоеофії в львівскім універ
ситеті Миколая Лїпіньского і учителя академ. 
ґімназиї Амврозія Яновского, а такжемене тре- 
того (др. Ев. Черкавекого). Поручив мене на сей 
уряд ґр. Ґолуховскому тарнівский енископ Вой- 
тарович, як мені се сам заявив, коли єго запи
тано о знані єму особистости, які до того нада
вали би ся. Згадана комісия зложена з трех 
інспекторів, мала дїлати під безпосередним про
водом Губерніального рефеоентя ілвіп*»»* — 
Тацавера, а начальною кермою шефа краю, за
лагоджувати біжучі справи, надзорувати школи, 
а особливо ґімназиї і заняти ся їх орґанїзациєю. 
Однак ся комісия зовсім не зложила ся. З моїм 
приїздом до Львова, щоби обняти посаду в акад. 
ґімназиї сказав мені ґр. Ґолуховский, що мінї- 
стер иросьвіти відрочив сю справу аж до уста
нови властивої шкільної зверхности. Опісля по
казало ся, що тарнівский староста, Авґуст Меркль 
дізнавши ся про покликане моє і Лїпіньского, 
виступив проти тому з причини, мовби то на
ше політичне заховане в 1848 р. не було по ми
сли правительства правильне. Може задля того 
годило ся здержати на разі установлене шкіль
ної комісиї, однак вже за пів року т. є. в маю 
1850 надійшло ще перед покликанєм властивої 
шкільної зверхности до житя, моє іменоване з 
Відня на тимчасового інспектора ґімназий з ти-

так зросла, що вже не містила ся на полицях 
і лежала стиртами на підлозї. Під самими двер
ми тяжким муром, зложеним з грубих книжок, 
лежала «Славяньска держава зперед 3000 літ»; 
мур був високий на півтора метра, а грубий на 
метер і ніяка людска сила була би не звалила 
його, хиба розкидаючи по книжці, як по цегол- 
цї. Коло Славяньскої держави то мурами, то 
чотпрогранними стовпами лежали Байки, Снопи, 
Квітки з рідних нив, Зїльник, Церковні відно
сини, Ранішні зорі і Підлїсє. На них лежав по
рох давно не змітаний, але ще гриби не росли. 
Иньші мури книжок подали ся в сей або в той 
бік, декотрі й зовсім розвалили ся — і маґазин 
виглядав, як руїни старинного замку.

Урядник поставив сьвітло на Славяньску 
державу і зайшов в уличку поміж Історию Руси 
і Вінки. Як заліз у сю уличку і схилив ся, то 
й зовсім щез мені з очий. Але небавом, як із 
ями, витяг він оберемок книжок, поставив на 
Вінки і придивив ся заголовкови:

— Е! се «Гірка жіноча доля*! — сказав 
він, зігнув ся і знову щез мені з очий. Витяг 
иньші книжки і знову придивив ся. «Зелені ле
вади*! Деж ті Колоски? Десь тут я їх бачив! 
Лежали за Хатою коло Малої менажериї. Я па
мятаю!
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і сам Наполеон був, як твердять слушно істо
рики, першим, що неначе арматним гуком збу
див націоналізм в сім змислї, в якім він мен- 
ше-більше являєте ся нині. Поминім зроджене 
національне почуте малих народиків на бал- 
каньскім півострові і висвободженє їх вже в 
перших десятках ХІХ-го віку з під турецкої 
кормиги; Наполеон кинув засів народньої само- 
сьвідомостн в сей народ, який опісля мав ста
ти страшним местником кривд ним заподіяних 
за внука, правдивої його пародиї, Наполєона 
НІ-го на цілім францускім народі. Маємо на 
думці сучасну Німеччину. А що нїмецкий на
род, се в політиці XIX го ст., центр, коло якого 
обертаєть ся вся европейска, а можемо сказати, 
і сьвітова політика, думаємо, що ніхто не буде 
вважати блудом, коли кинемо на сю справу 
кілька детайльнїйших чертів. — Сам Наполеон 
І-ший висказав ся вже на острові св. Елени, що 
по битві під Єною не знищив ще Прусиї — ві
дай иеречував сей Геній великаньский зріст сво
го сусіда, нїмецкого народа. І дійсно, його пе
речуте стало ся тілом... Нїмецкий народ, бачучи 
у францускім кривднику справдешній допуст 
божий, очуняв і немов фенікс по пожарищн 
повстав до житя. Такі сьвітлі мужі, як Фіхте 
Старший та ґенїяльний, найбільший католицкий 
писатель Німеччини Ґеррес (вбггея) добачили 
аж надто догідну хвилю, аби видвигнути нї
мецкий народ із сеї аж соромної уляглостн так 
фізичної, а ще більше духової для францущини. 
Біе Кебеп ап Наз аеиізсйе Уоїк, Фіхтого та Шіеиі- 
зсіїег Мегкиг, Ґерреса — сей правдивий, чарівни
чий талїзман — родили незвичайно обильні 
овочі. Із 8сЬигкп і ВбзєичсЬі — Німця за 1 ерре- 
са став в короткім часі есйі НеиІзсЬег... До сего 
уміла ІІрусия використати Австрию за Метер- 
нїха і так росла прискореним темпом конечність 
одноцїльностн більших та менших нїмецких 
державок, аж врешті в другій вже половині 
ХІХ-го віку творить зелїзна рука Бісмарка мо
гутнє царство, що надає зовсім новий оборот 
політичним констеляциям цілої Европи.

І сей націоналістичний процес взагалі, під- 
гптпваний в першій половині умерлого віку, а 
якого клясичнин примір бачимо на иімецкім 
народі', є подібно, як конституціоналізм в 1-ій 
половині, прикметною появою ІІ-ої половини 
ХІХ-ого віку. В політичнім житю народів стало 
се майже законом, що єдино націоналізм має 
служити основою державної орґанїзациї... і сю 
ідею націоналізму зробив підставою свого пано- 
ваня Наполеон ІІІ-ий, її використали вже Німці, 
Італійці, Мадярі!, її визискують нині веї народи 
слабші, яким не довело ся ще жити самостійно 
правдиво національним житєм. Алеж сей націо
налізм має за собою і тінисті сторони; з него 
зріс до так нечуваних розмірів мольох міліта
ризме, відси іде нинїшний шовінізм і націо
нальна нетолєранция, відси сила перед правом, 
відси поневіряна етика поодинокими держава
ми, відси головно сучасні «гріхи міра».

Не лише в старій Европі спровадив ХІХ-ий 
вік величезні зміни і поклав нові засновини 
політичного житя народів; минуле столїтє зро

тулом шкільного совітника. Другим інспекто
ром ґімназий іменовано професора самбірскоі 
Гімназій Едварда Лїнцбавера. Обидва мали ми 
працювати в бюріпрезидияльнім Губернії, включ
но з тодїшним секретарем, пізнїйшим совітни- 
ком Зелїґом, котрому приділено економічні 1 
адмінїстрациіїні справи шкіл, подібно як нам пе
дагогічні і дидактичні. Побіч того нашим обо- 
вязком і то головним був надзір науки в ґімна- 
зиях і люстрация їх бодай два рази в році... 
Ледво зачали ми, я і мій товариш Лінцбавер, 
працювати над нашими люстрацийнимн спра- 
возданями, надійшло від пробуваючого вже від 
Кількох місяців у ВІДНІ шефа краю а шзншшо- 
го намісника, ґр. Ґолуховского, порученє, щоб 
ми се справозданє разом з внесеними із помі- 
чень наших випливаючими, предложили безпро- 
волочно і з кінцем місяця серпня 1850 особисто 
явили ся у міністра ґр. Туна, щоби ему дати 
потрібні устні пояснена і близше умотивувати 
зроблені внесеня. Найважнїйшою а заразом 
найдразлившою справою з тих, які мали бути об
няті повившими внесеними, була неперечно спра
ва викладового язика в західних ґімназиях краю, 
позаяк в східних від часу відкликаня Залєского 
з уряду Губернатора заведено стало, а бодай на 
довший час, виключно нїмецкий язик як викла
дений. Супроти загальної реакциї того часу і 
ґерманїзацийних змагань, супроти нїмецкої. адмі- 
нїстрациї, трудно було подумати о повній по- 
льонїзациї, хочби навіть в ґімназиях західної 
т. є. чисто польскої части краю, особливо що 
в самій нольскій суспільності! стали проявляти 
ся певні сумніви і переважати практичні по
гляди про користі! докладного знаня нїмецкого 
язика. Належало отже зберегати із спадщини 
Залєского, що було можна зберегти, числячи 
ся з даним положенєм і хвилевим успосібленєм 
загалу, щоби лише остатп в згоді з засадами 
здорової педагогії і дидактики. Здавало ся мені 
льоґічним, значно підвисшитиЗ число годин на 
науку нїмецкого язика призначених, коли мало 
бути обмежене йоле, на якім міг бути викла- 
довим. Се поле мусїло з природи річі! обмежи- 
ти ся до иис/ххгжглг і  п а о п и ш н я т  тспяс. коли можна, 
було припускати, що ученики наслідком удїля- 
ної їм науки нїмецкого язика набули достаточ- 
ного єго знаня, щоби успішно в нїм побирати 
також пньші науки і ириснособлюватп ся тою 
дорогою до слухапя викладів тоді виключно нї- 
мецких на університеті. Ґрунт науки, особливо 
в низших клясах, мав остати польекин, а уче- 
ник доперва переходячи до висших кляс, ио- 
степенно, В щораз ширшім обсягу стрічав ся 
з нїмецким язиком викладовим. На тих засадах 
оснував я проект розділу викладових язиків, 
польского і нїмецкого між поодинокі предмети 
і ступні ґімназияльної науки». (Далї буде).

На переломі столїтя.
(Огляд па минулий вік).

(Далі).
Француска революция, як згадали ми вже 

й висше, викликала національну самосьвідомість

било страшним конкурентом цілого сьвіта і то 
на всіх полях людского житя «новий» замор
ений сьвіт, Америку. Будь-як-будь трагічний ви- 
сказ сентенциї: кривда мстить ся борше чи пі- 
знїйше, справджує ся що до йоти на наших 
очах. Ми пригадуємо собі з всесьвітної істориї, 
в який Г;жостокий спосіб лупили колись евро- 
пейскі пришельцї сю червонокожу тоді Амери
ку; знаємо часи панованя Іспанців, Англичан 
та Португальців надто добре... а нині, о чудо! 
Ся сама Америка, що була колись землею зо
лотого руна для европейских хижаків, грозить 
стати неначе за давні кривди для Европи і 
всього сьвіта не аби-яким суперником; обильна 
продукция збіжа і скорий розвій промислу, як 
і загалом веї природні средства розвою є май
же певними прецеденсами, що европейска куль
тура перенесе ся колись на землю Янкесів... а 
хто знає, чи вже XX. вік не буде цілком амери- 
каньским...

(Далї буде).

Смерть королевої Вікториї.
Осборн, 22. січня (год. 7. веч.). Королева

Вікторин померла нині о год. 6. мін. ЗО.
*

*  *  г
Вікторин І, королева Англії, уродила ся 24. 

мая 1819. р. в Льондонї з отця Едварда князя 
Кент, четвертого сина Юрня III і Люізи Вікто
риї, княгині саско-кобурґскої. Вікторин була о- 
динокою донькою князів Кент і по вчасній смер- 
ти свого вітця позискала право до наслїдства 
престола. Дня 20. червня 1837. р. молода 18- 
лїтна дівчина вступила на престол по своїм 
стрию Юрию III, а коронация відбула ся 28. 
червня 1838. при величних манїфестациях і тор
жествах. В р. 1840. молода королева віддала ся 
за князя Альберта саско-кобурґско-ґотайского. 
Через 21 літ жили в надзвичайно щасливім по- 
дружю. Князь Альберт не принимав жадних у- 
рядових становиск, а волів бути приватним се
кретарем своєї жени-королевої, причім виявив 
ся дуже дискретним, розумним і шляхотнпм до
радником своєї жени.

З  сего замужя було девятеро дїтпй: Вікто
рин (родж. 1840.) нїмецка цїсарева, вдова по 
Фрндерику; Альберт Едвард, князь Валїї 
(роджений 1841), иаслїдиик анґлїйского престо
ла, оженений дня 10. марта 1863. р. з донькою 
Християна даньского, Александрою; княгиня 
Алїция (родж. 1843); Альфред, князь единбурґ- 
ский (родж. 1844); Єлена (родж. 1845); Людвика 
(родж. 1848); Артур, князь}Соппаи^іЬ (1850); Лє- 
опольд, князь Альбанїї (1858) і Беатрича (1857).

Коли дня 14. грудня 1861 помер князь 
Альберт, королева Вікторин усувала ся чим раз 
більше від правлїня, здаючи ся на свого сина, 
князя Валїї, а сама посьвячувала найрадше час 
памяти дорогого мужа, якому по ріжних містах 
Анґлїї виставила кільканацять монументальних 
памятників. Доперва в р. 1866. королева Вікто
рин взяла особисто уділ в отвореню парламен
ту, а послїдним єї політичним ділом була коро-

Урядник шукав далі і зі щораз більшим 
завзятєм. Я взяв сьвічку в руки і посьвітив єму 
близше. Він до кількох хвиль обставив перше 
мене Хатами, Долинами, Менажериями, Нивами, 
Ланами, Загонами і Снопами, а нарешті' кинув 
мені під ноги Зорі. Я сів на Хату і терпеливо 
дивив ся на роботу урядника. Він за хвильку 
окружив і себе .Хмарами, Лунами, Соняшнимн 
промінями, Громами, 3  півночі! і 3  полудня, 
Довкола сьвіта і вже верх себе поставив «Зорю 
з місяцем».

— Нема! — чув я тілько його голос. — 
Деж ті Колоски до біса загубили ся?!

І він уже з пересердєм став викидати 
з дивної ями: В народ!, За  народ!, Для народу, 
Маруся, Оксана, Приська, Вишивки, Ж іноча не
воля, Руська кухарка, Молитовник, Монастир на 
горі Афонї, Гній — душа в господарстві, Чер
нець, Зоольоґія, Апокрифи...

Я просто остовпів.
— Нема! — чув я тілько крик урядника. — 

Певно на полиці' в горі!
І по хвилині я бачив, як він виліз з ями, 

став ногами на Оксану (драму в пятьох діях 
і 13 відслонах) і на «Руську кухарку», поховзнув 
ся, залїз черевиком у «Жіночу неволю», видря

пав ся знову на верх і став твердо на Апокри
фах. Уже простяг руку до горішньої полиці, як 
отут і склала ся нещасна пригода: полиці сто
яли перше твердо на книжках і ними також 
сильно підперті, а тепер підкопані з усіх боків, 
не могли встояти ся при стіні, під вагою укра
їнсько-руської літератури похилили ся, — і 
шур-р-р! звалили ся на урядника. Він упав в 
яму поміж Оксану, Марусю, Руську кухарку, Мо
литовник і Черця, а зверху прикрили його инь- 
ші книжки, що злетіли з гори. На книжки впа
ли полиці. Я ледви мав час відскочити і захо
вати ся за Хатами та Левадами.

Опамятавши ся з переляку, я почув крик: 
«Рятуйте! Забила мене наша література!» Крик 
лунав як із глубокої ями. Чим скорше виско
чив я зпоміж книжок, став на «Зорю з міся
цем», припер полиці до стіни і як стану кидати 
Хмарами, Громами, Лунами, Хатами, Долинами, 
Менажериями, Снопами, Оксанами та Руськими 
кухарками — аж засапав ся. Зпоміж «Жіночої 
неволі» сторчала рука нещасного урядника. 
Я вхопив її і давай тягнути! За  рукою з’явила 
ся небавом голова урядника, без окуляр, потім 
зпоміж книжок, як зпоміж цегол, виринули пле
чі, далі друга рука — тепер я схопив його за

обі руки і на-силу витяг чоловіка з українсько- 
руської літератури.

Він стогнав і нарікав. — Нема — каже — 
Колосків! Чорт знає, де вони поділи ся! Тілько 
окуляри згубив.

— А не болить вас ніщо?
— Ще не знаю. Я в яму впав — полиця 

не вдарила мене... Щось у голові тілько шумить.
Але се не було так добре, як урядпикови 

здавало ся. Вернувши до канцеляриїтовариства, 
я зараз побачив у нього синяки на лиця. Потім 
нараз заболіло його в боці, далї не міг рушити 
лївою рукою, щось у нозі йому стало ся...

Не було иньшої ради; його відвезли до до
му. Два тижні лежав він у ліжку і трохи не 
вмер. Але дав Бог, що підвів ся, і я побачив 
його знову.

— Знаєте, — казав він мені — що мені 
найбільше догодило? Там на полицях лежало 
«Нещасне Коханнє». І воно то мені трохи кос- 
тий не поломило! А «Правда» набила мені та
кого ґудза на голові, що я тепер і знати її не 
хочу...

1898.
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нация на цїсареву Індий б р. 1876. Від сего ча
су королева Вікторин вже майже зовсім не 
впливала на справи держави, хотяй не переста
вала інформувати ся про хід подій внутрішної 
і заграничної політики.

Для Анґлїї час 63-літного панованя Вікто- 
риї став добою найбільшого розцвиту політич
ної та економічної могучости. По здавленю 
струями крови повстаня в Індиях в р. 1867, по
чав ся розвій анґлїйских кольонїй на велику 
скалю і нині нема закутка землі, де не повіва
ла би анґлїйска хоругов. Торговля і промисл 
анґлїйский громадили скарби на бритийекім о- 
строві з цілого сьвіта та поставили анґлїйску 
воєнну і торговельну фльоту на такій стопі, що 
нїоднн нарід не може з нею міряти ся навіть 
в приближеню під тим зглядом. В ряді побідо- 
носних підбоїв, які доконала Анґлїя не так для 
цивілізацій', як для утверджена своєї могучо
сти, становить виїмок послїдна війна з Боерами 
в полудневій Африці, до якої покійна королева 
не мала зразу спмпатиї і яка своїми страшни
ми неповодженями значно причинила ся до пі- 
дорваня здоровля Вікториї.

** *
Новий король Альберт Едвард вступає на 

престол 60-лїтним, але ще різким стариком. Ряд 
єго титулів є дуже довгий, а заступить їх те
пер сей один, на який пришлось князю Валїї 
так довго ждати. На становнску наслїднпка пре- 
стола князь Валїї' віддавав ся добродійній дї- 
яльности, підмогою літературної та артистичної 
творчости і ріжним спортам, які нераз єго ви
ставляли на дневникарскі дотинки та гуморис
тичні карикатури, а навіть довели були до скан
далю, іменно в р. 1891. вмотав ся був князь в 
процес о фальшиву гру в бакарата. З  мирного 
житя князя Валїї випадає зазначити хиба се, 
що після свого старанного вихована і унїверси- 
тетских студий в Оксфорді і Камброґу, відбув 
подорож до Америки в р. 1860., відтак до Індиї 
1861., а повернувши звідтам, оженив ся дня 10. 
марця 1868. з княгинею Александрою (ур. 184-4.) 
донькою даньского короля Християни IX. З  се
го супружя князь має двох сипів і три доньки. 
В р. 1875. князївска пара відбула подорож до 
Індий, витана там надзвичайно ентузиястично, 
а відтак до Ірляндиї. Вкінцн в минувшім році 
дня 4. цьвітня в Бруксели виконав замах на 
князя Валїї шіснайцятьлїтний бляхарчук Сіпідо 
радше з дурноти, чим для ідеї і невідповідним 
навіть для цїли, старим револьвером, так що 
напасника увільнено. Мимо сего в часі небезпе- 
ченьства, князь Валїї виявив богато холодної, 
правдиво анґлїйскої крови.

Н о в и н к и .
— Календар. В ч е т в е р :  гр.-кат. Теодосія; 

рнм.-кат. Тимотея. — В п я т н н ц ю :  гр.-кат. Та- 
тіяни, Евпраксиї; рнм.-кат. Навернене Павла.

— Товариство .Академічна Громада» у Львові 
устроює дня 12. лютого 1901 в великій сали 
-Народного Дому* вечерницї з танцями. Комітет 
вже від тепер робить усякі стараня, щоби ті, 
вже і так для нашої рускої суспільности симпа
тичні вечерницї, не уступали в нічім попередним, 
а поучений досьвідом, старавсь усунути ті хиби 
і недостатки, які може були. Ефектовні карне- 
тн; саля гарно прикрашена; повна орхестра 80. 
п. п. під управою свого діріґента буде пригрнва- 
ти найновійші танці; проводити танцями буде 
трех аранжерів; буфет і Гардероби старавсь ко
мітет, о скілько се можливо в Народнім Домі, 
урядити як найвигіднїйше. Вступ 4 кор. від осо
би, а 9 кор. для родини з 3 осіб, ґалєрия 2 кор. 
Добровільні датки на фонд запомоговий прий- 
маєть ся з подякою. — За  Комітет: Ол. Гра- 
/їовскнй, Ос. Шухевич, Ів. Брик.

— Кінну полїцию у Львові мають зорганізува
ти в найблизшій будучности. Задачию кінних 
полїцпянтів, яких буде найбільше кільканацять, 
буде: відбувати службу на дальших улицях пе
редмість, а в торгові дні доглядати порядку -на 
торговицях.

— Вибух в печи. Мария Задорожна зі Львова 
назбирала в кошик пороху з камінного угля, 
щоби затопити ним в хаті. Замість досипувати 
єго по трохи на огонь, Задорожиа боячись, що
би порох не розсипав ся і пішов на марно, на
била ним цілу піч. З  розпаленого угля витво
рив ся Газ і, коли Задорожна Створила дверці' 
від печи, Газ змішав ся з воздухом і вибухнув, 
причім попарив єї руки і лице.

— Господарскі офіциялїсти в Америці'. В виду 
того, що часто молоді хлібороби і ті, що по
кінчили рільничі школи в Австриї, запитують, 
чи онп можуть мати які вигляди поводженя в

Сполучених Державах північної Америки, міні
стерство рільництва оттак представляє тамошні 
відносини, після справоздань австро-угореких 
консулатів:

В північній Америці розріжняють три роди 
господарских офіциялїстів: наставники (огегзеегз), 
економи (Гогетеп) і завідателї або директори 
(вирегіпіепйепіз або шапа^егз). Наставників стрі
чає ся на просторих плянтациях в полудневих 
Державах, або на великих фармах, де працює 
більше число робітників. Они наглядають пар- 
тиї робітників і від них не жадає ся ніякого 
знаня з рільництва. — Економи мусять розуміти 
ся на всіх роботах з обсягу рільного господар
ства і уміти їх самим робити, а передовсім му
сять уміти обходити ся з рільничими машина
ми. 6  ними виключно бувші хлібороби або сини 
фармерів, а богато з них ходило до рільничих 
шкіл. Такі школи істнують в кождій части Спо
лучених Держав і сї школи вишукують по
сади своїм укінченим ученикам; в деяких Дер
жавах не стає часом потрібних сил. Економи є 
дуже часто специялїстами: для управи збіжа, 
садівництва, молочарства і т. ин. — Управитель 
кермує цілою фармою. Богато таких управите
лів або директорів покінчило рільничі школи, 
иньші є лише по купецькії виобразовані, а їх 
задачею є видобути як найбільший дохід з по- 
рученого їм господарства. В наслїдок того, що 
богато анґлїйских капіталів вложено в великі го
сподарства, то завідателями є часто Апґлїйцї.

Можна мати найкрасші сьвідоцтва з рільни
чих шкіл австрийских, а мимо того можна не 
найти посади в Америці, бо властителі' фарм 
головно жадають практики та хочуть, щоби за- 
відатель фарми сам умів робити і розумів ся 
дуже добре на всіх роботах. В тамошнім краю 
є се важнїйшою річию як деінде, бо там нема 
рільничого населеня, а на жнива бере ся робі
тників зі всіх суспільних кляс Европи. Богато 
з тих людей в своїм житю не видїло машини 
до кошеня або до молоченя, але що потреба 
рук до роботи, то приймає ся кождого, що уміє 
вести коні, або держати в руках вила.

Що хлїбороб може добре розуміти ся і на 
господарстві і молочарстві і садівництві і управі 
вина і горальництві і ин., в се американьский 
фармер не хоче вірити. Після него можна до
бре знати лише одно з наведеного.

Єсли молодець, добре виобразуваний в ріль
ництві та фізично кріпко збудований так, що 
сам може все зробити, приїде з Австриї до А- 
мерики і спершу найме ся яко господарский 
робітник, а притім покаже ся здібним, то з ча
сом може осягнути ліпше становиско. Присїм 
треба уважати, що на великих фармах лише в 
часі властивої роботи треба богато робітників, 
а впрочім потреба лише тілько, щоби можна 
було внкормити худобу; отже робітник мусів би 
що року в часі жнив вертати до тої самої фар
ми, де єго вже знають. Є і такі фарми, де ро
бітники цілий рік постійно мають роботу, але 
там знова тяжко дістати лїпше місце.

Анонсувати ся в американьских часописах 
може придати ся лише тоді', коли можна вика
зати ся кількалїтпою рільничою практикою в 
північній Америці', бо на практику в »старім 
краю» не звертають уваги. Крім анґлїйскої не 
треба знати ніякої мови, бо на те ніхто не ди- 
впть ся.

Коли в Америці заведено управу цукрових 
бураків, спроваджено хліборобів з Німеччини і 
Франциї. В нинїшну пору є в Америці' вже тіль
ко знатоків господарства, що ніхто не шукає їх 
межи чужинцями.

— Завірений муж. В Заґужу, в західній Гали
чині' мешкав циган Штурко, котрий знущав ся 
нераз над своєю женою. Катованєм довів до то
го, що жена ніколи не боронила ся та приймала 
всі муки з ангельскою терпеливостню. Дня 15. 
с. м. прийшов Штурко до дому підпитий, про
стелив в хаті два околоти соломи на вхрест і 
запитав жінку, чи она знає, на що він се робить. 
Бідна женщина мала єму відповісти, що на сім 
місци дожидає єї мученича смерть. В тій хвили 
Штурко вхопив єї за волорє, кинув на землю і 
одним ударом кола розчерепив єї голову. Опі
сля чобітьми почав місити єї тіло так, що поло- 
мав веї кости, і вкінци утік з хати. Пійманий 
жандармериєю Штурко не признав ся до нічого 
і відказав всяких відповідий.

— Лев ґр. Толстой молодший помер на днях в 
Москві на запалене мозку. Померший одїдичив 
по батькови епічний талант і недавно появилп 
ся єго оповіданя Шрелюдіюм Шонена», де автор 
не годить ся з поглядами свого батька на су- 
нружество, висказаними в >Крайцеровій сонатї».

— Виправа Норденскієльда. З Ґетеборга в Скан
динавії доносять, що др. Норденскієльд, звісний 
подорожник просив короля о 35.000 кор. запомоги, 
щоби міг поїхати до полудневого бігуна. Кошти 
виправи обчислені на 115 тисячів корон, а др. 
Норденькієльд призбирав доси лише 75.000 
корон.

— З Хойниць доносять: Від кількох днів від
бувають ся у нас трусеницї по усіх домах. По
лїция і жандармерия перешукує доми жидів і 
християн нераз по пів дня, але ніякого слїду 
про убійників Вінтера доси не найшла. З а  ви

шукане убійників назначено нагороду 32.000 
марок.

— З радости збожеволіла Як звісно, в полуд
невій Україні над берегами Чорного моря упали 
недавно такі величезні сніги, що не було ніякої 
комунїкациї межи поодинокими місцевостями. 
Тоді' саме вертала домів з Оренбурга дочка 
вдовиці з Одесси, Анни Гарковскої. Задля не- 
проходимих снігів зелїзничий поїзд доїхав ли
ше до Роздільної і там станув. Всі подорожні, 
що їхали дальше, розгостили ся в місті', а між 
иньшими і дочка Гарковскої. Зажурена мати не 
знаючи, що діє ся з єї дитиною, телєґрафувала 
на веї сторони, але відповіди не було ні звідки. 
В Роздільній подорожні сиділи цілий тиждень, 
заки можна було дальше поїхати. Коли молода 
Гарковска прибула до Одесси, мати єї сиділа 
зажурена при столї та над чимось роздумува
ла. На вид дочки стрясли ся у ній всі нерви, 
зірвала ся з місця, крикнула і сіла знова, але... 
божевільна.

— Убійника короля Гумберта перевезено мину
лої ночи з Медіоляну до вязницї в Порто Льон- 
ґоне. Ся вязниця лежить між скалами над бе
регом моря і своєю будовою і внутрішним уря- 
дженєм пригадує египетскі гроби. Келії вузень
кі і низькі, без сьвітла є немовби гробами для 
живих. Хто там дістане ся, той до кількох літ 
мусить здуріти. Брешіого перевезено закованого 
в кайдани на руках і ногах, під ескортою 10 
жандармів.

— Самоходи в Персиї. Послїдна подорож ша
ха по Европі принесе Персиї де що з евро- 
пейскої цивілїзациї. Шах приказав іменно ви- 
рівнати веї гостинці в Персиї, а як сю роботу 
скінчать, з Парижа пришлють 20 самоходів, що 
будуть періодично їздити між головними м іста
ми Персиї.

— Безпеченьство в Парижи. Сегорічна вистава 
стягнула до Парижа тілько всякого сьмітя з ці
лого сьвіта, що тепер полїция пе в силі виме
сти єго з міста. Поки ще тревала вистава, сьві- 
тові птиці, що пе оруть, ні сіють, збирали ко
лоски по кишенях богатих гостий, що приїзди
ли на виставу. Але тепер підчас зими не стало 
їм поживи нарабованої в літі, і волоцюги кида
ють ся в білий день на людей, убивають, рабують 
і опісля щезають як духи. Полїцийні рапорти 
доносять щоденно про кількадесять убійств і 
грабежей, але по виновниках і слід застигає. 
Ось тут наводимо одну таку кровагу подію, яка 
збула ся онодї вечером на одній з головних у- 
лиць Парижа. З  якогось товариства вертали до
мів три приятелі. Два з них війшли до свого 
помешканя, а третин станув перед домом і з у- 
лицї говорив з приятелями, що мешкали на 
першім поверсі'. Нараз зза угла вискочило чоти- 
рох волоцюгів і вхопили єго за ковнїр: »Чого 
верещиш на улицї?» — крикнув один з волоцю
гів — »за се пустимо тобі трохи крови». В од
ній хвили один з волоцюгів спіймав єго за но
ги, другий за голову, а третий ножом перетяв 
єму горло. Ранений сконав в очах своїх товари
шів, що безрадно дивили ся з гори на цілу по
дію. Незабаром збігли ся люде і кинули ся в 
погоню за розбійниками. Один з утікаючих ста
нув і одним ударом ножа пробив груди най- 
близшому, що за ним гнав, і пропав в темній 
улицї. І доси полїция не найшла сих розби
шак.

—• 3 гумористичного кутика.
ІІропов і днинам
Чоловік, як решето: лише те задержить, 

що через дріт не перепаде. Надурно сипати мені 
у него дрібне еїмя правди, коли єго сітка за 
рідка...

ІІеудала чемність.
— Мені' було дуже приємно. Я цілий ранок 

слухав вашої чудової гри в сусідній комнатї.
— Я не грала нині зовсім. Се лиш строїли 

форте II ян.
Декадснтский стиль.
Від сидів серед безчисленнпх роїв своїх' 

гадок і про нїчо не думав...

Т ел єґр ам и .
Відень, 23. січня. Цісар виголосить пре

стольну промову дня 5. лютого.
Відень, 23. січня. Посли Шрафель, Шепфер 

і Фінк приступили до антисемітів.
Відень, 23. січня. >\Уіепег АЬепсІровІ» уря

дово заперечує вісти про захитане становиско 
деяких міністрів (іменно д-ра ІІєптака).

Льондон, 23. січня. Доносять сюди з Ос- 
борн, що королева упокоїла ся підчас сну. Коли 
приближено ся до неї о год. 1/а 7, завважано 
цілковитий недостаток віддиху. Сконстатовано 
смерть.

Льондон, 23. січня. Новий король вступає 
на престол як Едвард УП.

Льондон, 23. Січня. Парлямент збере ся ни-
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в ї  в середу о год. 3. пополуднії, щоби зложити 
королеви присягу вірности і заявити своє співчу- 
тє по причині смерти родича.

Льондон, 23. січня. Королеву поховають в 
Траґяор, побіч мощів єї мужа кн. Альберта.

Льондон, 23. січня. Королі Данії, Італії, Гре- 
циї заповіли свій приїзд. Коло ложа болїзни не- 
доставало з родини лише доньки, цїсаревої-вдо- 
ви Фридерикової, яка лежить хора у Франк
фурті, кн. шлезвицкого і кн. Камбріґ.

Петербург, 23. січня. В присутносте царскої 
пари відбуло ся вчера торжественне посьвяченє 
двох санаториїв, побудованих на честь Алексан- 
дра III.

Медіолян, 23. січня. Паралїж Вердіого від
няв хорому зовсім бесіду.

Софія, 23. січня. Президент міністрів Іван- 
чев вручив димісию кабінету. Міністра внутрі- 
шних справ Петрова князь Фердинанд покликав 
до себе до Філїпополя.

Берлин, 23. січня. Бюро Вольфа доносить 
з Пекіна, що цїсарским декретом іменовано ди
ректора телєґрафів Шенґа міністром торговлї.

Льондон, 23. січня. Дневники подають те
леграму з Мальти, що два анґлїйскі скороходи 
одержали розказ удати ся до Китаю.

ГаГа, 23. січня. Президент КріГер виїхав 
вчера до Утрехту, де забавить кілька тижнів. 
Стан здоровля Кріґера є вдоволяючий.

Дешевим і гарним дарунком
на коляду, новий рік і при иньїних нагодах, — 
----------------------— яко гарна прикраса комнат є

т ч 'т т т т іт т  • Верещаґіна, Шевченко в домо- 
А Ь сьр 1 1 ' І Л т І . винї і Сластьона, Шевченкова 

могила.----------------- — ---------
Можна дістати через адмінїстрацию „ Р у с л а  на" 

з пересилкою за 1 кор. 60 сот.

С0ЮЗЗЕ11М Егпезіа ТЬогпа,
у Львові, в пасажи „ГЕРМАНА* ул. Сонїшна. 

Програма від 16. до ЗІ. січня 1900.
При співучасте війскової музики 80 п. п.

1. и іік в  Сагізеп, джентельмен-карикатура.
2. Павло СопсЬаз, король армат. 3. Наззоп і Теп
лу, їзда на кружляючій ся кулі. 4. Віза Иогсі- 
зігбш, субретка, 5. |_ез Ьжиап, гіантоміна «о пів
ночі! в млині*. 6. ВгаІЬегз Огеїіу, комічна акро- 
бация. 7. Мізз, ІОЗерЬіпе, продукция на линві. 
8. Ргапке, дует. 9. Трупа Ргіпгіоаіу зі своїми по
двійними смертельними скоками. — Початок 
о 8. год. вечером.

Що дня велике представлене. В неділю і 
сьвята два представленя. Що пятницї НідК ІЛе 
представлене. Білети вчаснїйше можна замовляти 
і набути в конторі Пльона, при ул. Кароля Люд- 
вика у Львові.

За певну і добру льокацию
поручаємо

4 ’/»% листи гіпотечні 
4°/0 листи гіпотечні коронові 
5% листи гіпотечні преміовані 
4%  листи товариства кредито

вого земского
41/»®/# листи Банку краєвого 
5% облїґациї Банку краєвого 
4°/0 позичку краєву 
47<> облїґациї пропінацийні

і всілякі ренти державні 

Ті папери продаємо і купуємо 
по найточнїйшім курсі' деннім.

КОНТОРА ВИМІНИ
4 ц. к. упр. гал. акц.

БАНКУЦ Гіпотечного
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Товариство взаїмних обезпечень

Д Н Ь С Т Е Р Ь??
перше і одиноке руске Товариство асекурацийне, 
припоручене Всч. Духовеньству і всім вірним 
Впреосв. Митрол. і Преосв. Еп. Ординариятам всіх 
трех єпархій, обезпечає будинки, уряджене дома
шнє, скот, господарскі знаряди, збіже в зерні і со
ломі, сіно в стогах і будинках против шкід огневих.

Стан фондів ґваранцийних з днем 31-го груд
ня 1899 виносить:

245.814 кор. 52 сот. |
148.480 
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72.000 
18.166
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Фонд резервовий 
Резерва премій 

„ специяльна 
Фонд основний

„ емеритальний
Тарифи «Дн’Ьстра* дуже умірковані, услівя 

обезпечень кориетні, а шкоди ліквідують ся без- 
проволочно. До кінця 1899 року виносили випла
чені шкоди 1,669.565 кор. 38 сот. Поліси «Дністра* 
приймає Банк краєвий і Каси ощадносте у Львові, 
Коломиї, Самборі, Долині, Снятинї, Городенцї, Те- 
ребовли і Залїщиках при позичках гіпотечних.

На житє можна обезпечитись через »Дн1- 
стерт>« в Товаристві взаїмних о б е з п е ч е н ь  
в Кракові, котре дає найкористнїйш і услівя, 
представляє своїми фондами найбільшу ґва- 
ранцию і видає поліси і кв іти  в р у с к  і м я з и ц і .  
Зголошеня о уділене аґенций в окрестностях, де не

ма близько агентів «Дністра*, приймає ся. 
«Дністерч,* виплатив агентам по конець 1899 р. 

провізні 216.714  корон .

Львів, ринок ч. 10. (дім »Просьвіти<).
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Хто ще не читав
Ф Р А Н Ц А  М Е Ш КА :

Др а м а  н а  с е л ї
ціна 70 сот.

НАГУЛА
ціна ЗО сот.

оповіданя з житя Словінців в перекладї і. Кузїва

нехай як найскорше замовить сі дві книжочки в Наук. 
Товар, ім. Шевченка, ул. Чарнецкого 26, або в Ставро- 

пигійскій Книгарни ул. Руска у Львові.

і того самого автора:

Товариство взаїмного кредиту
„ Д И Ф С Т Е Р Ч г

стоваришенє з обмеженою порукою, Львів, ринок ч. 10 
----------- (дім ,,Просьвіти“ ). —

уділяє позички за оплатою б1/» °/о і І°/о  додатку на кошта 
адмінїстрацийні, властителям ґрунтів і господарств до 500 
корон за порукою двох відповідних ручителїв або за інтабу- 
ляциєю, над 500 корон тілько за інтабуляциєю на першім 
місци, до сплати в ратах на 3 до 10 літ. Сьвященики, не 
посідаючі реальностей, мусять крім поруки двох ручи
телїв предложити єще полісу житєву; обезпечитись можна 
через «Дн'Ьстєр'ь» в Товаристві взаїмних обезпечень в Кра

кові після всяких можливих комбінаций.
Згадане Товариство приймає вкладки до опроцентованя від 

членів і третих осіб по 4%-
.........  У дїл членьский виносить 50 кор., вписове 2 кор. —

Членом бути і позичку дістати може тілько член 
обезпечений в >ДнФстрФ«.

Інформациї уділяє Дирекция листовно або агенти Товариства 
.. взаїмних обезпечень «Дн'Ьстер'ь».

Видає і відповідав за редакцию Лев Лопатиньский. З  друкарні В. А. Шийковского.


